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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στην παρούσα εργασία προτείνονται δύο εργαλεία µέτρησης εννοιών του συναισθηµατικού 
τοµέα -στάσεων, αυτοϊδέας και πεποιθήσεων επάρκειας, ως προς τα Μαθηµατικά και την 
επίλυση προβλήµατος- και ελέγχεται η εγκυρότητα γνωρίσµατός τους. Με βάση τη βιβλιογραφία 
ετοιµάστηκαν δύο  ερωτηµατολόγια και ένα δοκίµιο, τα οποία χορηγήθηκαν σε 714 µαθητές  Ε΄ 
τάξης ∆ηµοτικού. Το δοµικό µοντέλο που προέκυψε από την ανάλυση των δεδοµένων 
επιβεβαιώνει την ύπαρξη των παραγόντων που καθορίστηκαν εκ των προτέρων στην κατασκευή 
των εργαλείων µέτρησης. Η καινοτοµία της παρούσας προσπάθειας έγκειται στην παράλληλη 
χρήση δηλώσεων και κόµικς που αντανακλούν τα συναισθήµατα των παιδιών. Η συνέπεια της 
ανταπόκρισης των παιδιών στα κόµικς και στις δηλώσεις των αντίστοιχων κλιµάκων, ενισχύει 
την καταλληλότητα των δηλώσεων αυτών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Τις τελευταίες δεκαετίες καταβάλλεται έντονη ερευνητική προσπάθεια να κατανοηθεί 
η διασύνδεση των συναισθηµατικών παραγόντων µε τη συµπεριφορά και τη µάθηση. 
Η παραδοχή ότι οι ενέργειες των ατόµων επηρεάζονται πιο πολύ από τα 
συναισθήµατα, τις πεποιθήσεις και τις προσδοκίες τους παρά από τις γνώσεις τους, 
καθώς και η άποψη ότι οι συναισθηµατικές ικανότητες αναπτύσσονται, και κατά 
συνέπεια διδάσκονται (Goldin 1998), υποδεικνύουν την αναγκαιότητα συµπερίληψης 
στόχων από το συναισθηµατικό τοµέα σε όλα τα προγράµµατα της Εκπαίδευσης. 

Οι έννοιες του συναισθηµατικού τοµέα, όπως όλες οι ψυχολογικά κατασκευασµένες 
έννοιες, δεν ορίζονται µε ακρίβεια ούτε και µετρούνται µε την ίδια ευκολία που 
µετρούνται διάφορες γνωστικές διαδικασίες, δεδοµένου ότι συχνά οι 
συναισθηµατικές αντιδράσεις των ατόµων λαµβάνουν χώρα υποσυνείδητα (Baker & 
Cerro, 2000). Η ασάφεια αυτή ωθεί ερευνητές (Ruffell, Mason & Allen, 1998) να 
διερωτούνται αν οι στάσεις είναι κάτι που υπάρχει πράγµατι στα άτοµα ή µήπως είναι 
όρος-κατασκευή του ερευνητή, για την ερµηνεία παρατηρήσιµων συµπεριφορών. 
Ιδιαίτερα δύσκολη γίνεται η µέτρηση στην περίπτωση µικρών παιδιών, αφού 
εγείρεται το ερώτηµα κατά πόσον µπορούν και θέλουν να αποκαλύψουν αυτά που 
νιώθουν ή πιστεύουν. Επιπλέον, οι µέθοδοι και τα εργαλεία µέτρησης που έχουν 
αναπτυχθεί χαρακτηρίζονται από αδυναµίες που καθιστούν εµφανή την ανάγκη για 
νέες ιδέες που θα συµβάλλουν στη βαθύτερη κατανόηση των συναισθηµατικών 
παραγόντων, µε στόχο τη βελτίωση της διαδικασίας διδασκαλίας-µάθησης.  

Στη συνέχεια ορίζονται οι συναισθηµατικοί  παράγοντες που εξετάστηκαν στη µελέτη 
αυτή, περιγράφονται τεχνικές µέτρησής τους, όπως εντοπίζονται στη διεθνή 
βιβλιογραφία, και προτείνονται δύο νέα εργαλεία µέτρησης. 



Στάσεις, Αυτοϊδέα και Πεποιθήσεις Επάρκειας 
Ο McLeod (1992) διακρίνει τρεις παράγοντες του συναισθηµατικού τοµέα -
συγκινήσεις (emotions), στάσεις (attitudes) και πεποιθήσεις (beliefs)- που 
χαρακτηρίζονται από προοδευτική µείωση της έντασης, και αντίστοιχη αύξηση της 
γνωστικής συνιστώσας και της διάρκειας. Θεωρεί ότι οι στάσεις είναι µέσης έντασης 
και µονιµότητας και περιέχουν ισόρροπα γνωστικές και συναισθηµατικές 
συνιστώσες, οι πεποιθήσεις χαρακτηρίζονται από χαµηλή ένταση και αυξηµένη 
διάρκεια και γνωστική συνιστώσα, ενώ οι συγκινήσεις από ψηλή ένταση, µικρή 
διάρκεια και περιορισµένη γνωστική συνιστώσα (είναι µη ελεγχόµενες φυσιολογικές 
αντιδράσεις, όπως το κοκκίνισµα, η εφίδρωση, η αύξηση του σφυγµού κτλ.)   

Η έρευνα στον παράγοντα στάσεις έχει µακρά ιστορία, µε αποτέλεσµα την ανάπτυξη 
πλήθους ορισµών µε διαφορετικό περιεχόµενο, άλλοτε περιορισµένο και άλλοτε τόσο 
ευρύ που επικαλύπτει όλες τις συνιστώσες του συναισθηµατικού τοµέα. Ένας γενικά 
αποδεκτός ορισµός –που υιοθετείται και στην παρούσα εργασία- θεωρεί τις στάσεις 
ως τις προδιαθέσεις του ατόµου για θετική ή αρνητική συµπεριφορά έναντι ενός 
φορέα, µιας κατάστασης ή ενός αντικειµένου, που προέρχονται από βιωµατικές 
εµπειρίες (Φιλίππου & Χρίστου, 2001).  

Οι πεποιθήσεις είναι ατοµικές αντιλήψεις, αξιολογήσεις και θεωρίες ενός ατόµου, 
που δεν εντάσσονται στον όρο γνώσεις, γιατί είναι υποκειµενικές, δεν υπάρχει η 
δυνατότητα επαλήθευσης ή απόδειξης τους. Αυτο-αναφορικές πεποιθήσεις καλούνται 
τα πιστεύω που αναφέρονται στον εαυτό, τις δυνατότητες, τις αρετές και τις 
αδυναµίες του. Ο όρος αυτοϊδέα αναφέρεται σε αξιολογήσεις του υποκειµένου για 
τον εαυτό του (Byrne, 1996), που προκύπτουν από κοινωνικές συγκρίσεις. Οι 
Christou, Philippou και Eliophotou (2001) µελέτησαν τη σχέση αυτοϊδέας και 
επίδοσης στα Μαθηµατικά και βρήκαν ότι η γενική αυτοϊδέα είναι αποτέλεσµα και 
γενεσιουργός αιτία που ερµηνεύει τη µαθηµατική επίδοση, άµεσα ή/και έµµεσα, µε τη 
µεσολάβηση παραγόντων, όπως είναι τα κίνητρα και οι ανησυχίες των ατόµων. 

Πεποιθήσεις επάρκειας είναι τα πιστεύω του ατόµου στην ικανότητά του να 
οργανώνει και να εφαρµόζει µε επιτυχία σχέδια τα, οποία απαιτούνται για την 
επίτευξη συγκεκριµένου έργου (Bandura, 1986). Οι πεποιθήσεις αυτές επηρεάζουν τη 
συµπεριφορά του ατόµου, σε σχέση µε τις επιλογές και τους τρόπους δράσης που 
υιοθετεί, ενώ καθορίζουν το µέγεθος της προσπάθειας και το βαθµό της επιµονής που 
επιδεικνύει κατά την εµφάνιση εµποδίων. Επιπλέον, παρωθούν τους µαθητές να 
αναπτύξουν κίνητρα για τη µάθηση µέσα από διαδικασίες αυτορρύθµισης, όπως η 
επιλογή στόχων, η χρήση στρατηγικών, η ανάπτυξη σχεδίου δράσης και η 
συστηµατική αυτοπαρατήρηση και αυτοαξιολόγηση (Zimmermann, 2000). 
 
Μέθοδοι µέτρησης των συναισθηµατικών παραγόντων 
Η δυσκολία στην υιοθέτηση κοινά αποδεκτού ορισµού για µη γνωστικούς παράγοντες 
έχει ως επακόλουθο τη χρήση διάφορων προσεγγίσεων για τη µέτρησή τους. Οι πιο 
συνήθεις µέθοδοι είναι η υποβολή ερωτήσεων στα υποκείµενα για τον τρόπο που 
σκέφτονται και ενεργούν, καθώς αντιµετωπίζουν µια κατάσταση προβληµατισµού, η 
εκτέλεση ενός έργου και η µεγαλόφωνη διατύπωση των σκέψεων, και η συµπλήρωση 
ερωτηµατολογίου.  

Η πρώτη µέθοδος, της υποβολής ερωτήσεων, εµπερικλείει κινδύνους, αφού το άτοµο 
ενδεχοµένως να είναι απρόθυµο ή µη ικανό να εκφράζει τις σκέψεις και τις εµπειρίες 
του, ενώ και οι ερωτήσεις µπορεί να µην γίνονται οµοιόµορφα κατανοητές από όλα 



τα υποκείµενα (Baker & Cerro, 2000). Η µέθοδος της µεγαλόφωνης διατύπωσης 
σκέψεων από το άτοµο, την ώρα της εκτέλεσης ενός έργου, µπορεί επίσης να το 
αποπροσανατολίζει από τη γνωστική διαδικασία επίλυσης του προβλήµατος και να 
επηρεάζει τη µη γνωστική διαδικασία, µέσω της προσπάθειας συνειδητοποίησης και 
εξωτερίκευσης της γνωστικής διαδικασίας. Οι στάσεις, οι πεποιθήσεις επάρκειας και 
η αυτοϊδέα, ως εσωτερικές διαδικασίες, δεν είναι εύκολα εξωτερικεύσιµες, και οι 
απαντήσεις των παιδιών δυνατό να απηχούν εκείνο που µπορούν να διατυπώσουν και 
όχι εκείνο που γνωρίζουν ή πιστεύουν (Joyner & Kurtz-Costes, 1997).   

Προκειµένου για συλλογή δεδοµένων από µεγάλο δείγµα προτιµούνται οι κλίµακες 
µε κατάλληλα διατυπωµένες δηλώσεις, µε τις οποίες τα υποκείµενα καλούνται να 
εκφράσουν το επίπεδο συµφωνίας ή διαφωνίας τους. Εντούτοις ο Osborne (2001), 
αξιολογώντας διάφορα εργαλεία µέτρησης µη γνωστικών παραγόντων που 
επηρεάζουν την επίδοση, διαπιστώνει ότι κάποια από αυτά έχουν σοβαρά 
ψυχοµετρικά προβλήµατα και άλλα µετρούν µεµονωµένες διαστάσεις του θέµατος.  

Οι Pintrich, Wolters και Baxter (2000), µε αφετηρία την παραδοχή ότι δεν υπάρχει  
τέλειο εργαλείο µέτρησης συναισθηµατικών παραγόντων και ότι συχνά ένα 
πλεονέκτηµα της µιας µεθόδου αποτελεί µειονέκτηµα κάποιας άλλης, προτείνουν τη 
χρήση πολλαπλών µεθοδολογικών προσεγγίσεων. Τόσο οι ποσοτικές όσο και οι 
ποιοτικές µέθοδοι έχουν πλεονεκτήµατα και αδυναµίες που πρέπει να λαµβάνονται 
υπόψη στην εξαγωγή συµπερασµάτων. Επιβάλλεται, λοιπόν, η κατασκευή 
βελτιωµένων εργαλείων µέτρησης, αφού η ακριβής αξιολόγηση της υφιστάµενης 
κατάστασης θα οδηγήσει στην εφαρµογή κατάλληλων παρεµβατικών προγραµµάτων.  

Κύριος σκοπός αυτής της ερευνητικής προσπάθειας ήταν η ανάπτυξη εργαλείων 
µέτρησης των στάσεων, της αυτοϊδέας και των πεποιθήσεων επάρκειας στα 
Μαθηµατικά και ειδικότερα στην επίλυση προβλήµατος, µαθητών της Ε΄ τάξης 
∆ηµοτικού, τα οποία θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε µεγάλο δείγµα. Ειδικότερος 
στόχος ήταν ο έλεγχος εγκυρότητας των ερωτηµατολογίων αυτών, καθώς επίσης η 
διερεύνηση των σχέσεων αλληλεπίδρασης των εξεταζόµενων παραγόντων µε την 
επίδοση στη επίλυση µαθηµατικού προβλήµατος. 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν 714 µαθητές (362 αγόρια και 352 κορίτσια) της Ε΄ 
τάξης, από 30 τµήµατα 17 ∆ηµοτικών Σχολείων αστικών και ηµιαστικών περιοχών. 
Για τη συλλογή των δεδοµένων κατασκευάστηκαν δύο κλίµακες, που σκοπό είχαν τη 
µέτρηση των στάσεων των υποκειµένων απέναντι στα Μαθηµατικά, της αυτοϊδέας 
τους στα Μαθηµατικά και των πεποιθήσεων επάρκειάς τους στην επίλυση 
µαθηµατικού προβλήµατος, και ένα δοκίµιο µέτρησης της επίδοσης στην επίλυση 
προβλήµατος. Ακολουθεί σύντοµη περιγραφή των κλιµάκων και του δοκιµίου: 

Κλίµακα Α (στάσεις): Ο πολυδιάστατος ορισµός των στάσεων που υιοθετεί η  
παρούσα εργασία περιλαµβάνει τις ακόλουθες πτυχές, αναφορικά µε τα Μαθηµατικά 
και την επίλυση µαθηµατικού προβλήµατος: τη συναισθηµατική αντίδραση («Ένα 
θέµα που µου αρέσει στα Μαθηµατικά είναι τα προβλήµατα»), το άγχος («Νιώθω φόβο 
όταν έχω να λύσω προβλήµατα στα Μαθηµατικά»), την εκδήλωση ενδιαφέροντος 
(«Θα ήθελα ένα επάγγελµα που να έχει σχέση µε τα Μαθηµατικά») και την αντίληψη 
για τη χρησιµότητα και την αξία των Μαθηµατικών και των προβληµάτων στην 
καθηµερινή ζωή («Τα προβλήµατα είναι το πιο σηµαντικό µέρος των Μαθηµατικών»). 
Για το σκοπό αυτό συµπεριλήφθηκαν 35 δηλώσεις τύπου Likert, πέντε διαβαθµίσεων, 
που εξετάζουν τις στάσεις των παιδιών προς τα Μαθηµατικά γενικά, και ειδικότερα 



στην επίλυση µαθηµατικού προβλήµατος. Η καινοτοµία του ερωτηµατολογίου 
έγκειται στο γεγονός ότι στο δεύτερο µέρος δόθηκαν πέντε εικόνες τύπου κόµικς, η 
κάθε µια από τις οποίες παρουσιάζει άτοµα που εκδηλώνουν τα συναισθήµατά τους 
απέναντι στα Μαθηµατικά –µίσος, άγχος, αδιαφορία, ευχαρίστηση, ενθουσιασµό- και 
κάθε µαθητής κλήθηκε να επιλέξει αυτήν που απέδιδε τα δικά του συναισθήµατα 
(Προσάρτηµα). Θεωρήθηκε ότι τα παιδιά αυτής της ηλικίας µπορούν πιο εύκολα να 
εξωτερικεύσουν τις στάσεις τους µέσω των κόµικς, και ότι ο βαθµός συνέπειας της 
επιλογής εικόνας µε τις δηλώσεις τους στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου θα 
επέτρεπε τον έλεγχο της καταλληλότητας των δηλώσεων για τη συγκεκριµένη ηλικία. 

Κλίµακα Β (αυτοϊδέα και πεποιθήσεις επάρκειας): Το πρώτο µέρος της κλίµακας  
περιλαµβάνει δηλώσεις τύπου Likert που εκφράζουν την αυτοϊδέα των µαθητών στο 
µάθηµα των Μαθηµατικών (16 δηλώσεις) και τις πεποιθήσεις επάρκειάς τους στην 
επίλυση µαθηµατικού προβλήµατος (26 δηλώσεις). Περιλήφθηκαν τόσο θετικές 
δηλώσεις («Καταλαβαίνω τα Μαθηµατικά περισσότερο από άλλους συµµαθητές µου») 
όσο και αρνητικές («Έχω αρκετές αδυναµίες στα Μαθηµατικά»), για να διαφανεί σε 
ποιο βαθµό διαφοροποιείται η αντίδραση των παιδιών στις διαφορετικού τύπου 
δηλώσεις. Το δεύτερο µέρος περιλαµβάνει επιπλέον πέντε εικόνες τύπου κόµικς, η 
καθεµιά από τις οποίες παρουσιάζει άτοµα που εκδηλώνουν πεποιθήσεις επάρκειας 
στη λύση προβλήµατος, και τα παιδιά κλήθηκαν να επιλέξουν αυτήν που απέδιδε 
καλύτερα τις δικές τους στο συγκεκριµένο θέµα. Στόχος ήταν και σε αυτή την 
περίπτωση ο έλεγχος της καταλληλότητας των δηλώσεων του ερωτηµατολογίου. 
Αναφέρεται ότι η παρούσα εργασία θεωρεί ως αυτοϊδέα το σύνολο των αντιλήψεων 
των µαθητών για τις ικανότητές τους στα Μαθηµατικά, ενώ ως πεποιθήσεις 
επάρκειας τα πιστεύω τους στην ικανότητά τους να εκτελούν συγκεκριµένα έργα.  
Ωστόσο, εδώ η έννοια του συγκεκριµένου έργου µετριέται µόνο µε περιγραφικές 
δηλώσεις («Μπορώ να λύνω µε ευκολία προβλήµατα µιας πράξης»), και όχι µε την 
παρουσίαση του ίδιου του έργου (ενός συγκεκριµένου προβλήµατος µιας πράξης). 

∆οκίµιο (επίδοση στην επίλυση προβλήµατος): Το δοκίµιο µέτρησης της επίδοσης  
των παιδιών στην επίλυση προβλήµατος περιλαµβάνει οκτώ προβλήµατα ρουτίνας, 
τέσσερα απλά και τέσσερα πιο σύνθετα.  

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Ο έλεγχος αξιοπιστίας των εργαλείων µέτρησης έγινε µε βάση τη Reliability Analysis 
Scale (alpha) και έδειξε ότι ο βαθµός εσωτερικής συνέπειας τόσο των κλιµάκων όσο 
και του δοκιµίου ήταν ψηλός. Συγκεκριµένα ήταν 0.93, 0.95 και 0.83, για τις 
κλίµακες στάσεων, αυτοϊδέας και πεποιθήσεων επάρκειας, και επίδοσης, αντίστοιχα. 

Για να διερευνηθεί η οργάνωση των συναισθηµατικών παραγόντων που µετρήθηκαν 
µε τα ερωτηµατολόγια, εφαρµόστηκε στα δεδοµένα η επιβεβαιωτική ανάλυση 
παραγόντων και στη συνέχεια επιχειρήθηκε η ανάπτυξη ενός µοντέλου που δείχνει τη 
σύνδεση των διάφορων παραγόντων. Στόχος της επιβεβαιωτικής αυτής ανάλυσης 
ήταν να διαφανεί εάν πράγµατι τα ερωτηµατολόγια ήταν έγκυρα και κατάλληλα για 
τη µέτρηση των µεταβλητών που εξετάζουν. Σηµειώνεται ότι ένα όργανο 
αξιολόγησης έχει εγκυρότητα γνωρίσµατος, αν δικαιολογείται η ύπαρξη κάθε 
διασποράς στις δηλώσεις του. 

Το µοντέλο που εξετάστηκε έδειξε ότι όλες οι δηλώσεις των δύο κλιµάκων και του 
δοκιµίου, φορτίζουν σε δεκατρείς πρώτης τάξης παράγοντες και σε τέσσερις δεύτερης 
τάξης παράγοντες. Συγκεκριµένα, µετά από ανάλυση περιεχοµένου των δηλώσεων 
που περιλήφθηκαν στα εργαλεία, εξετάστηκε: 



• Η φόρτιση των µεταβλητών της κλίµακας των στάσεων σε πέντε πρώτης τάξης 
παράγοντες (απόλαυση/ενδιαφέρον για τα Μαθηµατικά, χρησιµότητα των 
Μαθηµατικών, άγχος για τα Μαθηµατικά, απόλαυση/ενδιαφέρον για την επίλυση 
προβλήµατος και χρησιµότητα της επίλυσης προβλήµατος). Στη συνέχεια 
εξετάστηκε η φόρτιση αυτών των πέντε παραγόντων σε έναν παράγοντα δεύτερης 
τάξης που αφορά στις στάσεις των παιδιών απέναντι στα Μαθηµατικά. 

• Η φόρτιση των µεταβλητών της δεύτερης κλίµακας (πεποιθήσεις επάρκειας και 
αυτοϊδέα) σε έξι πρώτης τάξης παράγοντες. Οι τέσσερις παράγοντες πρώτης τάξης 
αφορούν στις πεποιθήσεις επάρκειας και πιο συγκεκριµένα στις θετικές δηλώσεις 
για τη σιγουριά και την επιµονή που επιδεικνύουν οι µαθητές στην επίλυση 
προβλήµατος, στις αρνητικές δηλώσεις για τη σιγουριά και την επιµονή, στις 
αντιδράσεις τους σε προβλήµατα ρουτίνας και στην αναζήτηση βοήθειας για 
αντιµετώπιση δυσκολιών. Εξετάστηκε η φόρτιση των παραγόντων αυτών σε έναν 
δεύτερης τάξης παράγοντα που αφορά στις πεποιθήσεις επάρκειας των µαθητών. 
Οι άλλοι δύο παράγοντες πρώτης τάξης αφορούν στην αυτοϊδέα στα Μαθηµατικά. 
Σε έναν παράγοντα οµαδοποιήθηκαν οι θετικές δηλώσεις και σε άλλον οι 
αρνητικές. Αυτοί οι δύο παράγοντες φορτίζουν έναν δεύτερης τάξης παράγοντα, 
την αυτοϊδέα των παιδιών στα Μαθηµατικά. 

• Η φόρτιση της επίδοσης των παιδιών στα τέσσερα απλά µαθηµατικά προβλήµατα 
σε έναν πρώτης τάξης παράγοντα και η φόρτιση της επίδοσής τους στα πιο 
σύνθετα προβλήµατα σε έναν δεύτερο παράγοντα πρώτης τάξης. Εξετάστηκε, 
τέλος, η φόρτιση των δύο αυτών παραγόντων σε έναν δεύτερης τάξης παράγοντα 
που αφορά στην επίδοση στην επίλυση µαθηµατικών προβληµάτων. 

Ο στατιστικός έλεγχος του µοντέλου, για να εξεταστεί η εγκυρότητα των 
ερωτηµατολογίων που κατασκευάστηκαν, έγινε µε τη χρήση του προγράµµατος EQS 
(Bentler, 1995). Οι δείκτες που προέκυψαν από την ανάλυση του µοντέλου ήταν Χ2 = 
4454.976, β.ε. = 2302, Χ2/β.ε = 1.93, CFI = 0.912, p<0.001. Σηµειώνεται ότι τα 
κριτήρια αποδοχής ενός µοντέλου είναι Χ2/β.ε <2, CFI >0.9, p<0.001. Η φόρτιση των 
διάφορων µεταβλητών στο µοντέλο είναι ιδιαίτερα ψηλοί, όπως και η φόρτιση των 
παραγόντων πρώτης τάξης στους παράγοντες δεύτερης τάξης. Για να αποφευχθεί η 
παρουσίαση ενός πολύπλοκου και δυσανάγνωστου µοντέλου, στο ∆ιάγραµµα 1 
παρουσιάζονται οι φορτίσεις των παραγόντων πρώτης τάξης στους παράγοντες 
δεύτερης τάξης, και οι σχέσεις αλληλεπίδρασης των παραγόντων δεύτερης τάξης. Οι 
φορτίσεις δηλώσεων των ερωτηµατολογίων στους παράγοντες πρώτης τάξης 
παρουσιάζονται στο Προσάρτηµα. 

Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 1, το µοντέλο χωρίζεται σε τέσσερα κύρια µέρη που 
αντικατοπτρίζουν ουσιαστικά τις δύο κλίµακες και το δοκίµιο, και τους παράγοντες 
που λήφθηκαν υπόψη για την κατασκευή τους. ∆ιαµορφώθηκαν τέσσερις δεύτερης 
τάξης παράγοντες που αφορούν στις στάσεις, στις πεποιθήσεις επάρκειας, στην 
αυτοϊδέα και στην επίδοση στην επίλυση µαθηµατικών προβληµάτων.  

Οι συσχετίσεις των παραγόντων µεταξύ τους είναι σε όλες τις περιπτώσεις στατιστικά 
σηµαντικές. Ιδιαίτερα ψηλή είναι η συσχέτιση του παράγοντα της αυτοϊδέας µε τις 
πεποιθήσεις επάρκειας (0.967), και των στάσεων µε την αυτοϊδέα (0.749) και τις 
πεποιθήσεις επάρκειας (0.726). Το αποτέλεσµα αυτό ενισχύει τη θέση ότι η διάκριση 
των συναισθηµατικών παραγόντων µεταξύ τους, σε αυτή την ηλικία, είναι δύσκολη. 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, οι συσχετίσεις των συναισθηµατικών παραγόντων µε 
την επίδοση στην επίλυση µαθηµατικού προβλήµατος είναι χαµηλότερες. Φαίνεται 



ουσιαστικά µια πρώτη διαφοροποίηση στη χαρτογράφηση των µη γνωστικών 
ικανοτήτων από τις γνωστικές ικανότητες, στη συγκεκριµένη ηλικία. 

∆ιάγραµµα1: ∆οµικό µοντέλο στάσεων, αυτοϊδέας, πεποιθήσεων επάρκειας και επίδοσης στην 
επίλυση  προβλήµατος 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην περίπτωση των παραγόντων της αυτοϊδέας και των πεποιθήσεων επάρκειας δεν 
παρατηρήθηκε διαφοροποίηση της συµπεριφοράς των παιδιών σε δηλώσεις που 
έχουν θετική ή αρνητική διατύπωση. Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα, όλες οι 
φορτίσεις των παραγόντων πρώτης τάξης στους παράγοντες δεύτερης τάξης είναι 
ιδιαίτερα ψηλές (>0.500), µε εξαίρεση τη φόρτιση του παράγοντα της χρησιµότητας 
και αξίας της λύσης προβλήµατος στον παράγοντα των στάσεων απέναντι στα 
Μαθηµατικά, που αν και στατιστικά σηµαντική δεν είναι ιδιαίτερα ψηλή (0.403). 

Στη συνέχεια διερευνήθηκε η συµπεριφορά των παιδιών στα κόµικς που τους 
δόθηκαν, σε σχέση µε τις αντίστοιχες δηλώσεις στα ερωτηµατολόγια, για να φανεί ο 
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βαθµός συνέπειας στις απαντήσεις τους. Τα παιδιά χωρίστηκαν σε πέντε κατηγορίες, 
ανάλογα µε την επιλογή που έκαναν στα κόµικς, και εξετάστηκαν οι µέσοι όροι των 
δηλώσεών τους σε κάθε παράγοντα στάσεων, ως προς τη δήλωσή τους στα κόµικς 
(π.χ. ο µέσος όρος των δηλώσεων των παιδιών που επέλεξαν το κόµικς 1 στον 
παράγοντα της απόλαυσης των Μαθηµατικών είναι 2.60). Τα αποτελέσµατα, όπως 
αυτά παρουσιάζονται στον Πίνακα 1, έδειξαν ότι υπάρχει µεγάλος βαθµός συνέπειας 
ανάµεσα στις δηλώσεις των παιδιών στα κόµικς και στις αντίστοιχες δηλώσεις της 
πρώτης κλίµακας. Οι χαµηλότεροι µέσοι όροι στις δηλώσεις προήλθαν από τους 
µαθητές που επέλεξαν τα κόµικς που εξέφραζαν µίσος και άγχος για τα Μαθηµατικά 
(κόµικς 3 και 1 αντίστοιχα), ενώ οι ψηλότεροι µέσοι όροι από τους µαθητές που 
επέλεξαν τα κόµικς που εξέφραζαν αγάπη και ενδιαφέρον για το αντικείµενο (κόµικς 
2 και 4 αντίστοιχα). Η παρόµοια διάταξη των πέντε κατηγοριών των παιδιών στους 
πρώτους τέσσερις παράγοντες δείχνει τη συνέπεια στις δηλώσεις τους. 

Πίνακας 1:Σύγκριση των δηλώσεων των παιδιών στα κόµικς µε τις δηλώσεις τους  
στο ερωτηµατολόγιο στάσεων 

  ∆ηλώσεις στα κόµικς 
  Κόµικς 1 Κόµικς 2 Κόµικς 3 Κόµικς 4 Κόµικς 5 

απόλαυση 
Μαθηµατικών 

2.60 4.69 1.81 4.19 4.69 

χρησιµότητα 
Μαθηµατικών 

3.97 4.65 3.86 4.60 4.25 

φόβος για τα 
Μαθηµατικά 

2.76 4.57 3.14 4.24 3.74 

απόλαυση από τη  
λύση προβλήµατος. 

2.56 3.48 2.19 3.86 2.74 

 
 
Παράγοντες 
στάσεων 

Χρησιµότητα/αξία  
λύσης προβλήµατος. 

3.22 3.42 3.12 3.33 2.84 

Εξαίρεση αποτελεί η διάταξη των παιδιών στον παράγοντα που αφορά στην αξία της 
επίλυσης µαθηµατικού προβλήµατος. Ιδιαίτερο προβληµατισµό προκαλεί η  
περιορισµένη διακύµανση των µέσων όρων των παιδιών στο συγκεκριµένο 
παράγοντα, σε σχέση µε το κόµικς που επέλεξαν (από 2.84 µέχρι 3.42). Η διαπίστωση 
αυτή ενισχύει το αποτέλεσµα που προέκυψε στο δοµικό µοντέλο, ότι οι δηλώσεις για 
τη χρησιµότητα της λύσης προβλήµατος δείχνουν µια διαφοροποίηση της 
συµπεριφοράς των παιδιών, σε σχέση µε τη συµπεριφορά τους απέναντι στους 
άλλους παράγοντες. Η διαπινακοποίηση των δεδοµένων έδειξε ότι µόνο 22.2% των 
παιδιών που δήλωσαν, µέσο των κόµικς, ότι τα Μαθηµατικά τούς προκαλούν ρίγος, 
και 24.3% των παιδιών που νιώθουν µίσος για τα Μαθηµατικά, συµφωνούν ότι τα 
προβλήµατα είναι πιο χρήσιµα από τις πράξεις. Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι 
δηλώσεις που αφορούν στη χρησιµότητα της λύσης προβλήµατος δεν είναι οι 
καταλληλότερες και θα έπρεπε να είναι περισσότερες. 

Η αντίστοιχη ανάλυση σύγκρισης των µέσων όρων των παραγόντων που προέκυψαν 
στη δεύτερη κλίµακα, ανάλογα µε το κόµικς που επέλεξαν τα παιδιά, έδειξε πλήρη 
ταύτιση ανάµεσα στην επιλογή κόµικς και δηλώσεων του ερωτηµατολογίου, και για 
το λόγο αυτό δεν κρίνεται σκόπιµη η παρουσίαση των σχετικών αποτελεσµάτων. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Τα αποτελέσµατα της παρούσας ερευνητικής προσπάθειας δείχνουν ότι έχει 
επιτευχθεί σε µεγάλο βαθµό ο στόχος της κατασκευής έγκυρου οργάνου µέτρησης 
συγκεκριµένων συναισθηµατικών ικανοτήτων των παιδιών ηλικίας ∆ηµοτικού. Με 



εξαίρεση τις δηλώσεις για τη χρησιµότητα και την αξία της λύσης προβλήµατος, τα 
παιδιά µπορούν µε τα ερωτηµατολόγια που κατασκευάστηκαν να δείξουν τις στάσεις, 
την αυτοϊδέα, και τις πεποιθήσεις επάρκειάς τους, στα Μαθηµατικά και την επίλυση 
προβλήµατος. Η χρήση των κόµικς, τα οποία βρίσκονται πιο κοντά στη φύση και τα 
ενδιαφέροντα των παιδιών, µπορεί να αποτελέσει καλό µέτρο ελέγχου της συνέπειας 
των επιλογών τους σε δηλώσεις σε αντίστοιχα ερωτηµατολόγια, για να αξιολογείται η 
καταλληλότητα των δηλώσεων. Όσον αφορά στον παράγοντα της χρησιµότητας της 
λύσης προβλήµατος χρειάζονται περισσότερες δηλώσεις, για να γίνει σε πρώτη φάση 
η επιλογή των καλυτέρων. Η σύγκριση της αντίδρασης των παιδιών στις 
συγκεκριµένες δηλώσεις µε την αντίδρασή τους στα κόµικς δείχνει ότι οι αντιλήψεις 
των παιδιών της ηλικίας αυτής στο συγκεκριµένο θέµα, καθώς και οι µαθησιακοί 
παράγοντες που τις διαµορφώνουν, χρειάζονται περισσότερη διερεύνηση. 

Αναµφίβολα η παρούσα έρευνα ενισχύει τη διαπίστωση ότι οι εσωτερικές διαδικασίες 
δεν µετρούνται εύκολα, αφού δεν  εξωτερικεύονται (Joyner & Kurtz-Costes, 1997). 
Παρά δε τη διαφορετική χαρτογράφηση των συναισθηµατικών από τις γνωστικές 
διαδικασίες και ικανότητες σε παιδιά της συγκεκριµένης ηλικίας, οι πολύ ψηλοί 
δείκτες συσχέτισής τους επιβεβαιώνουν τη δυσκολία διάκρισής τους. Πιστεύεται ότι 
τα συγκεκριµένα ερωτηµατολόγια µπορούν να αποτελέσουν καλή βάση ενός έγκυρου 
εργαλείου µέτρησης συναισθηµατικών παραγόντων στα Μαθηµατικά. Χρειάζεται στη 
συνέχεια να δοθούν οι κλίµακες αυτές σε διαφορετικό δείγµα παιδιών ∆ηµοτικού, για 
να αξιολογηθεί η καταλληλότητά τους σε διάφορες ηλικίες, και µε περαιτέρω 
στατιστικές µεθόδους να επιδιωχτεί η µείωση του αριθµού των δηλώσεων. 
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ΠΡΟΣΑΡΤΗΜΑ 

Φορτίσεις δηλώσεων ερωτηµατολογίων στάσεων, αυτοϊδέας, πεποιθήσεων επάρκειας 
στους παράγοντες 1ης τάξης: 

Απόλαυση / Ενδιαφέρον για τα Μαθηµατικά. Φορτίσεις 
Αγαπώ τα Μαθηµατικά .858 
Τα Μαθηµατικά µε ενθουσιάζουν! Είναι το καλύτερό µου µάθηµα! .737 
Τα Μαθηµατικά είναι ανάµεσα στα µαθήµατα που µε κάνουν να νιώθω καλός µαθητής. .796 
 Θα µου άρεσε να είχαµε πιο πολλές ώρες Μαθηµατικά στο σχολείο. .745 
Τα Μαθηµατικά είναι ένα ευχάριστο µάθηµα. .740 
Αν είχαµε τη δυνατότητα να επιλέγουµε τα µαθήµατα που διδασκόµαστε στο σχολείο, θα 
επέλεγα σίγουρα τα Μαθηµατικά. 

.708 

Μου αρέσει να ασχολούµαι µε τα Μαθηµατικά, όχι µόνο τις ώρες του σχολείου, αλλά και στις 
ελεύθερές µου ώρες. 

.863 

∆εν µου αρέσουν τα Μαθηµατικά! .752 
Με ενδιαφέρουν τα Μαθηµατικά. .635 
Θα ’θελα ένα επάγγελµα που να έχει σχέση µε τα Μαθηµατικά. .692 
Μισώ τα Μαθηµατικά! .716 
Βαριέµαι τα Μαθηµατικά! .902 
Ενδιαφέροµαι να µαθαίνω καινούρια πράγµατα στα Μαθηµατικά. .783 
Χρησιµότητα / Αξία των Μαθηµατικών.  
Τα Μαθηµατικά είναι χρήσιµα στη ζωή όλων των ανθρώπων. .534 
Τα Μαθηµατικά είναι χρήσιµα στην καθηµερινή ζωή. .722 
Είναι µεγάλη η αξία των Μαθηµατικών. .722 
Τα Μαθηµατικά. είναι απαραίτητα στη ζωή, όπως η ανάγνωση και η γραφή       .711 
Τα Μαθηµατικά θα µε βοηθήσουν, όποιο επάγγελµα κι αν διαλέξω   .603 
Θεωρώ πολύ σηµαντικό να καταλαβαίνω τα όσα µαθαίνουµε στο σχολείο για τα Μαθηµατικά. .571 
Φόβος / Άγχος για τα Μαθηµατικά και την επίλυση προβλήµατος.  
Νιώθω φόβο όταν έχω να λύσω προβλήµατα στα Μαθηµατικά. .675 
Όποτε κάνουµε Μαθηµατικά µε πιάνει το άγχος .747 
Φοβάµαι τα Μαθηµατικά! .617 
Νιώθω τα χέρια µου να ιδρώνουν από την αγωνία, όταν λύνω προβλήµατα στα Μαθηµατικά! .538 
Απόλαυση / Ενδιαφέρον για την επίλυση προβλήµατος.  
Προτιµώ να λύνω ασκήσεις µε πράξεις (πρόσθεση, αφαίρεση, πολλαπλασιασµό και διαίρεση), 
παρά προβλήµατα στα Μαθηµατικά. 

.730 

Ένα θέµα που µου αρέσει στα Μαθηµατικά είναι τα προβλήµατα. .920 
Η επίλυση προβλήµατος είναι ευχάριστη και ενδιαφέρουσα διαδικασία .719 
Βαριέµαι να λύνω προβλήµατα στα Μαθηµατικά. .588 
Χρησιµότητα / Αξία επίλυσης προβλήµατος.  
Τα προβλήµατα είναι πιο χρήσιµα στη ζωή από τις πράξεις. .358 
Τα προβλήµατα είναι το πιο σηµαντικό µέρος των Μαθηµατικών. .287 
Αυτοϊδέα στα Μαθηµατικά.  Θετικό περιεχόµενο.  
Καταλαβαίνω τα Μαθηµατικά περισσότερο από άλλους συµµαθητές µου. .836 
Στα Μαθηµατικά είµαι καλύτερος µαθητής από πολλούς συµµαθητές µου. .689 
Είµαι ένας από τους καλύτερους µαθητές στα Μαθηµατικά. .734 
Είµαι καλός µαθητής στα Μαθηµατικά.                               .821 
Σε σύγκριση µε άλλους συµµαθητές µου, είµαι καλός µαθητής στα Μαθηµατικά. .706 
Για µένα τα Μαθηµατικά είναι εύκολο µάθηµα. .726 
Τα Μαθηµατικά είναι από τα µαθήµατα που µε κάνουν να νιώθω καλός µαθητής. .459 
Οι βαθµοί που παίρνω στα διαγωνίσµατα των Μαθηµατικών είναι καλοί. .740 
Οι συµµαθητές µου ζητούν τη βοήθειά µου, όταν δυσκολεύονται στα Μαθηµατικά. .643 



Με πιάνει ρίγος, µόνο που ακούω 
τη λέξη Μαθηµατικά! 

Λατρεύω τα Μαθηµατικά! Τόσο, που 

θέλω να πετάξω!Το καλύτερο µάθηµα! 
Μισώ τα Μαθηµατικά! Όταν ασχολούµαι µαζί 
τους, θέλω να χτυπώ το κεφάλι µου στον τοίχο! 

Τα Μαθηµατικά είναι ένα από τα 
καλύτερα µου µαθήµατα. 

Ούτε µισώ τα Μαθηµατικά, αλλά 
ούτε και τα λατρεύω! 

Αυτοϊδέα στα Μαθηµατικά. Αρνητικό περιεχόµενο.  
Έχω αρκετές αδυναµίες στα Μαθηµατικά. .503 
Στα Μαθηµατικά είµαι ανάµεσα στους αδύνατους µαθητές της τάξης. .709 
Έχω αρκετές αδυναµίες στα Μαθηµατικά, σε σύγκριση µε άλλους συµµαθητές µου. 
Τα Μαθηµατικά µε κάνουν να αισθάνοµαι αδύνατος ως µαθητής. 
Όταν από την αρχή δεν καταλάβω κάτι στα Μαθηµατικά, νοµίζω ότι ποτέ δε θα το καταλάβω. 
Τα Μαθηµατικά είναι από τα µαθήµατα που µε δυσκολεύουν. 

.600 

.527 

.690 

.527 
Σιγουριά / Επιµονή.  Θετική διατύπωση.  
Μπορώ να λύνω µε ευκολία προβλήµατα µε ποσοστά. .672 
Κι αν ακόµα συναντήσω δυσκολία καθώς λύνω ένα µαθηµατικό πρόβληµα, επιµένω µέχρι να 
φτάσω στη λύση. 

.605 

Συνήθως λύνω µε ευκολία προβλήµατα µε δεκαδικούς αριθµούς. .624 
Όταν µου δίνεται ένα πρόβληµα στα Μαθηµατικά, νιώθω σίγουρος από την αρχή ότι θα 
καταφέρω να φτάσω στη λύση. 

.560 

Συνήθως λύνω µε ευκολία προβλήµατα µε κλάσµατα. .654 
Συνήθως µπορώ να βοηθήσω τους συµµαθητές µου, όταν χρειάζονται τη βοήθειά µου στην  
επίλυση προβλήµατος. 

.607 

Μπορώ να λύνω Μαθηµατικά προβλήµατα µε περισσότερη ευκολία απ΄ ό,τι οι περισσότεροι 
συµµαθητές µου. 

.630 

Είµαι ένας από τους καλύτερους λύτες µαθηµατικών προβληµάτων στην τάξη µου. .719 
Μπορώ να λύνω µε ευκολία προβλήµατα που λύνονται µε τη στρατηγική «κάνω πίνακα». .648 
Σε ένα διαγώνισµα που έχει µόνο προβλήµατα, θα τα πάω καλά. .679 
Μπορώ να λύνω µε ευκολία προβλήµατα δύο πράξεων.         .589 
Προβλήµατα ρουτίνας.  
∆υσκολεύοµαι να λύνω προβλήµατα µιας πράξης. .638 
Μπορώ να λύνω µε ευκολία προβλήµατα µιας πράξης. .788 
∆υσκολεύοµαι να λύνω προβλήµατα δύο πράξεων.  .595 
Μπορώ να λύνω µε ευκολία προβλήµατα δύο πράξεων.         .655 
Σιγουριά / Επιµονή.  Αρνητική διατύπωση.  
Όταν διαβάσω ένα µαθηµατικό πρόβληµα µια φορά και δεν το καταλάβω, νοµίζω ότι δε θα 
καταφέρω να το λύσω. 

.648 

Αν δεν καταφέρω να λύσω ένα πρόβληµα µέσα σε 10 ως 15 λεπτά, τότε δε θα καταφέρω να το 
λύσω ποτέ. 

.749 

Όταν διαβάσω ένα πρόβληµα και µου φανεί δύσκολο, δεν προσπαθώ να το λύσω. .564 
Αναζήτηση βοήθειας.  
Όταν συναντήσω δυσκολία στη λύση ενός µαθηµατικού προβλήµατος, ζητώ αµέσως βοήθεια 
από το δάσκαλό µου. 
Όταν λύνω προβλήµατα στο σπίτι, νιώθω συχνά την ανάγκη να ζητήσω βοήθεια από τους 
γονείς µου. 

.785 

.525 

Η δήλωση µε κόµικς που περιλήφθηκε στο ερωτηµατολόγιο των στάσεων: 
 

 

 

 
 


